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CMY - Limites et asymptotes

But : savoir tracer la courbe de la fonction f :]2, +oo[— R définie par

_x2+3x+1

f(x) 3

Plan :
* regles usuelles sur les limites (somme, produit, quotient et composée),
* croissances comparées,

* asymptotes.



Definition

On dit que si tout intervalle ouvert conten3nt L contient
toutes les valeurs de f(x) pour x assez grand.

Autrement dit, lim f(x)=Lsi
X—+00

* Ve>0, IM, eR tel que x> M, = f(x) €]L—¢,L+¢[, ou encore

* Ve>0, IM; €R tel que x> M, = |f(x) - L| <e. Coa 8%
I, 449
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L'égalité

lim f(x)=L

X—+00

signifie que si x1 est plus grand que xp anrst plus proche de
@ Ce
® C'est faux mais je ne sais pas dire pourquoi.

aux et je sais expliquer pourquoi !

© C'est vrai mais je ne sais pas dire pourquoi.

@ C'est vrai et je sais expliquer pourquoi!



Somme de limites

Le tableau suivant donne la limite

LSO
/X
. . , B
tlm u(t)\tll_r’lzr v(t) L +00 | —co
L (& L+l | 400 | —00
+00 +oo | too Fl
—00 —00 Fl —00




Exemple 16

* Soient u et v les fonctions définies respectivement par
u(t)=2t+1 et v(t) = —3cost. Calculons les limites respectives
de u et v en 0, puis la limite de la somme.

C@"\jx\imﬁ/’ r}@f\ﬁ ,QL\(Y\ &L(H - ,QL(Q’) ~ i ittt
t =0
e v = @\ = -3
* Méme chose avec les fonctions u et v définies respectivement
par u(t) = % et v(t) =—2.
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Produit de limites

Le tableau suivant donne la limite

lim (u-v)(¢)

lim u(t)\limv(t) | L'<0| 0 | L'>0 | +o0 | —o0
t—a t—a

L<0 —00 | +oo

0 LL Fl Fl

L>0 +o00 | —o0

+00 —00 Fl +oo0 | 400 | —00

—00 +00 Fl —00 | —oo | +oo




Exercice 22

Calculer la limite



Quotient de limites

Le tableau ci-dessous donne la limite

Lu
fim 2 ()
limu(t)\limv(t) | I'<0 | L'>0 0 400 | —00
t—a t—a
L<0 Fool
L 1
0 Fl
— 1L
+00 0o +00 | +oo & Fl
—00 +oo | —oo 1001(; FI
Lo

-
Q. Attention : si v n'est pas de signe constant au voisinage de a, le quotient n'a pas

de limite.




Remarq

Si la fonction u ne garde pas un signe constant prés de a, alors %

n'admet pas de limite en a
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O JCZ*Lt = %*@ [*L”?/
Ak = (tez)
Exemple 17 T'k P z:
Soit F:R\{-2} - R, t— @ Que peut-on dire de la limite
' e T

z“*/ imf(1)? = 0



Exemple 17

2 _
Soit f:R\{-2} >R, t— TR Que peut-on dire de la limite
lim f(t)?
lim £(¢)

* Ona limu(t)=0,
t—2
* et lLrT12v(t)=8,

* donc la limite du quotient existe et vaut % =0.



o 108
0 +
C'est une forme indéterminée, on ne peut pas conclur




Bilan

Il 'y a quatre formes indéterminées a connaitre par coeur :

* co—oo=Fl,

¢ cox0=Fl,

. 0.
0_Fl,

s 2@_F|

Dans une telle situation, on réécrit lorsque c'est possible la fonction
différemment de facon a rendre la forme déterminée.



Composée de limites

Soit u, g deux fonctions, a , B et y trois réels ou +oo ou —oo.

é
1{———00{
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alors lim g(u(t))=7.
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Que vaut la limite
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Exercice 23

Calculer, si elle existe, la limite

limy/4+t+In(1+t).
t—0



2. Croissances comparées

X

. € y
On a lim — =+oo et plus généralement :
X—+00 X

De facon similaire, on a—1im 0_et plus-généralement : o
X——00 N\ oA
S > / e
VYneN lim e xx"=0.
X——00
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Exercice 24 cc

Calculer les limites T ?“ /_//—;
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v WM -4 fon Ina =5

iiip Qio-l-

lim In(x)

x—+00  x Y

| —o
J

=0,




&M%’x :—9

In(t)

Pour étudier lime— o0 —

, on utilise le théoreme 6 en prenant les

4 X)=—xeX et u(t)==In(t) P %oau\ P (Mt’\ t/é_
x) =xe* et u(t)=In(t) l ‘e‘d‘
(3) g(x) =In(x) et u(t)=1 ~t> ao”&\—\ - /E S
eg(X)=@ et u(t):et :

@ J'ai réfléchi mais je ne sais pas répondre.
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Exercice 25

Calculer les limites

(2]

F° & T

lim (3x—2In(x)) S PV [8

X—+00 -

lim In(x) S
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3. Asymptotes a une courbe

Definition

Soit f une fonction définie au voisinage de +oo (respectivement —oco).
Si XhToof(x) =L (respectivement im f(x)=L), on dit que la droite
d’'équation y = L est une a la courbe
représentative de f en +oo (respectivement en —co).

lllustration

€




Soit f une fonction définie au voisinage de +oo (respectivement —oo) et

gspectivement Xﬂrpoo(f(x) —(ax+b)) =0),

y =ax+b est une ala
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Exemple 18 .
. . e 243x+1
Soit f la fonction définie sur |2;+o0[ par'f(x) = —————— et 6r sa
courbe représentative.
Déterminons I'asymptote oblique a 6r en +oo. 0
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Definition

Si lim f(x) =+oco ou si lim f(x)=+oco ousi lim f(x)=+oo alors on dit
x—a x—at Xx—a~

que la droite d'équation x = a est une d’'équation

X =a.




On considere la fonction f représentée ci-dessous.

—R—m-r—"‘

Quelle expression donneriez-vous a f(x)?

1 x+1
0 =73 @ =373
1 2+1
0 f(x)=—— =0 -
(x) x—% %40 © f(x) X+2
X_



On considére la fonction f représentée ci-dessous. Trouvez f.




A venir

* CC1 : Semaine prochaine (lire le syllabus!) — regarder Celcat pour
lieu et horaire!

* TD 7 : préparer les questions 1, 2 et 3 de I'exercice 34

* Dates limites DM WIMS :

* DMS3 - Bijection et fonction réciproque - 4 octobre 2020
* DM4 - Etude qualitative de fonctions - 11 octobre 2020
* DMb5 - Intégrales et primitives - 25 octobre 2020



